

ПОДВИГ БЕЛОРУССКОГО НАРОДА В ГОДЫ ВОЕННОГО ЛИХОЛЕТЬЯ

С. А. Клишин

Белорусский государственный университет транспорта
г. Гомель, Беларусь

Все дальше в историю уходят события, связанные с жестокими битвами и сражениями в годы Великой Отечественной войны. Вооруженные силы Советского Союза вместе со всем нашим народом разгромили немецко-фашистские войска, отстояли честь и независимость нашей Родины.

В годы военного лихолетья дети были не только жертвами – они становились и воинами. За мужество и героизм, за особые заслуги, проявленные в борьбе с захватчиками, звание Героя Советского Союза присвоено юным героям Александру Чекалину, Марату Казею, Борису Царикову и др.

Будучи несовершеннолетними, ребята достигали таких высот мужества, что оказывались достойными Золотых Звезд Героев, медалей, орденов. И что интересно: в Указах Президиума Верховного Совета СССР об их награждениях никогда не упоминалось, что речь идет о детях. Их называли по имени и отчеству, как взрослых. Почему? Да потому что их воинская доблесть «в масштабах детского возраста»: она стояла в одном строю плечом к плечу с мужеством взрослых.

В партизанских отрядах Гомельской области находилось 4211 комсомольцев. Ими уничтожено 20 тыс. фашистских солдат и офицеров, 35 танков и бронетранспортёров, 971 автомашина, подорвано 758 поездов, 12872 железнодорожных рельса, 42 склада боеприпасов и продовольствия. Невозможно представить себе, сколько за этими скупыми строчками подвигов юных патриотов!

Много славных героических боевых дел на счету гомельских подпольных групп: Р. И. Тимофеевко, И. Б. Шилова, Л. И. Дегиревского и многих др. В борьбе с немецко-фашистскими захватчиками погиб каждый третий гомельский подпольщик. Многие из них награждены орденами и медалями [1. с. 4].

Неувядаемой славой покрыли себя молодые подпольщики г. Жлобина. Ни днем, ни ночью не давали они покоя врагу. Некоторые подпольщики попали в плен, где они умирали под страшными пытками, унося с собой священную тайну. В их числе И. Лебедев, В. Селицкий, Г. Горошко, В. Махнач и др.

В Рогачевском и Журавичском районах были созданы подпольные комсомольско-молодежные группы. Их руководителями были: И. Ф. Сивков, Т. Ф. Корниенко, Ф. Т. Маркова, П. Р. Данилова и др. Юные подполь-



щики собрали и передали партизанским бригадам более 260 винтовок и 10 тыс. патронов, а комсомолец-лесник В. К. Афанасенко передал партизанам станковый пулемет, 3 ручных пулемета, 5 винтовок СВТ, 17 винтовок-трехлинеек, 3 пистолета.

В этих группах, отрядах плечом к плечу со старшими сражались сотни юных мстителей – пионеров и комсомольцев. Они расклеивали листовки, собирали оружие и медикаменты для партизан, уничтожали технику и живую силу врага, ходили в разведку и на разгром полицейских гарнизонов, на «железку», словом, были верными помощниками своих отцов во всех боевых делах. Не все они дожились до дня Победы, многие из них остались юными навеки – пали в неравных боях, замучены в стенках гестапо. Юность страны отдавала все свои силы во имя нашей Победы, ради счастья и жизни на земле. Комсомольцам и молодежи военных лет были присущи лучшие черты советского народа: горячая, безграничная любовь к своей Родине, массовый героизм, высокая боевая и трудовая активность.

В Гомеле с августа 1941 г. по 20 июля 1942 г. действовала подпольная организация, которую возглавлял инженер фабрики «Полеспечать» Тимофей Степанович Бородин. За короткое время она выросла до 19 человек, в нее вошла семья Бородина. В сентябре 1941 г. во время беседы в расположении отряда «Большевик» секретарь подпольного обкома партии А. А. Куцак и секретарь горкома партии Е. И. Барыкин предложили Бородину использовать типографию, где он работал, как базу для подполья. Вскоре это было сделано. В типографии начали печатать листовки. Бородин сделал три круглые печати, которые применялись для оформления паспортов и других документов подпольщикам и военнопленным. В конце ноября 1941 г. Тимофей Бородин, Роман Тимофеенко, Иван Шилов и Федор Железняков взорвали мастерскую по ремонту танков. Через несколько дней взлетел на воздух склад горючего в районе Новобелицы, где хранились десятки тонн бензина [1, с. 10].

Весной 1942 г. эта организация готовила взрыв электростанции. Но провести операцию не удалось. 9 мая Тимофея Бородина, Ивана Шилова, Полину Чистякову, Веру Андреенко и Галю Федоренко арестовали гитлеровцы. Немного позже был арестован в Новобелице Федор Железняков. Роман Тимофеенко должен был посетить конспиративную квартиру Натальи Карпенко. Возле дома путь ему преградила группа фашистов, которая находилась в засаде. Роман бросил гранату, а затем стал отстреливаться из пистолета. Однако уйти от гитлеровцев ему не удалось. Тимофеенко погиб в перестрелке с врагом.

Зверские пытки перенесли патриоты в фашистских застенках. Но они не назвали своих товарищей по борьбе, не выдали дислокацию Гомельского партизанского отряда.



Тимофею Бородину и Ивану Шилову удалось передать из тюрьмы на волю письма. Вот что писал Шилов:

«... Дорогие мои родители и братья! Я сейчас нахожусь в тюрьме. Обвинения предъявляют очень веские. В общем, придется распрощаться с жизнью. Ну что ж делать? Не я первый, не я, по-видимому, последний. Поэтому прошу здорово не огорчаться. Знайте, что я умираю, любя вас, мои дорогие родители, свою жену и дочку, любя свою Родину. Если когда-нибудь найдется моя семья, то пусть это письмо напомнит ей о последних днях моей жизни ... Сегодня было первое следствие, а в понедельник 11.V будет второе, где будут бить и пытаться. Я боюсь, как бы ... не пострадали и вы. На этом кончаю сегодня. Будет возможность – напишу еще. А пока прощайте! Целую всех. Ваш Ваня».

Один из гитлеровских прислужников, работавший в городской полиции Гомеля в годы оккупации и представший в последствии перед судом, показал: «Арестованный в 1942 г. командир партизанского отряда Шилов получил на допросах в общей сложности около 600 ударов плетью, и, после того, как он не мог больше держаться на ногах, его расстреляли.

А вот письмо Тимофея Бородина, написанное им перед казнью на окровавленном носовом платке: «Родные! В последний час пишу Вам. Видно, моя такая судьба, чтобы умереть от пули. Мама, папа, Валя, Тоня, Нина, Лида, Женя, Володя, Аркадий, Саша, если я был к кому несправедлив, простите меня. Дорогие, берегите себя, не обижайте друг друга. Папа, береги Тоню и Сашу. Привет в предсмертный час всем родным и знакомым».

Эти письма передала, рискуя своей жизнью, уборщица тюрьмы Матрена Абрамович Коваленко. Они бережно хранятся в Гомельском областном краеведческом музее [1, с. 15].

Более 60 % Героев Советского Союза – комсомольцы и воспитанники комсомола в возрасте 28 лет. Такого массового героизма, мужества и отваги не знала история. Их источниками были горячая любовь к своей Родине и крепкая дружба между народами.

Юноши и девушки нашей родной Беларуси с честью выдержали суровые испытания Великой Отечественной войны. Ратные и трудовые подвиги комсомола, всей советской молодежи овеваны неувядаемой славой. «Юность страны» защитила своей грудью нашу Родину, отдала все свои силы во имя Победы, ради счастья и жизни на Земле [1, с. 32].

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. **Шакаров, С. Ф.** Юные герои Гомельщины: очерки / С. Ф. Шакаров. – 2-е изд., доп. и перераб. – Гомель: Полеспечать, 2006. – 288 с.

